



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Вторник, 17 октября, 2017 год

№ 196

(29583)



## Есть открытие!



Наука – это еще и красота!

**Как выглядит робот-промоутер, который в обозримом будущем заменит консультанта в торговом центре? Как силой мысли увеличить изображение на экране компьютера или с помощью мобильного телефона оживить картинку в обычной в виду книге? Ответы на эти и другие вопросы можно было получить 13 – 15 октября на краевом фестивале науки.**

Свой или чужой посетителям. Уже на входе их встречали роботы. Один из них – с головой в форме планшета «с ушами» – приветствовал гостей и расплывался в улыбке: «Желаю вам хорошо провести время на фестивале». – Этот робот может двигаться и распознавать людей, – говорит разработчик, руководитель центра инновационного творчества «Интеркот» Сергей Умбетов. – Не исключено, что в будущем он будет ездить по торговым центрам – заменит промоутеров... Студенты конструкторско-технологического бюро «Радотехника» физико-технического факультета АЛТГУ показали своего робота, который копирует действия человека. Кафедра прикладной физики, электроники и информационной безопасности опорного вуза познакомила участников фестиваля с системой голосовой идентификации по распознаванию человека. Умная машина позволяет определить по голосу, кто с ней контактирует: свой или чужой.

### И ДЕТЯМ, И ВЗРОСЛЫМ

Множество представленных разработок касались образовательной сферы. На соседней площадке начальник отдела информационных технологий и инноваций в образовании АЛТГУ Олег Терновой продемонстрировал, как работает современный образовательный портал для дошкольников «МультОстров». Это своеобразный сборник авторских интерактивных уроков и онлайн-игр, мультфильмов и аудиосказок. «МультОстров» занял первое место среди разработок

на краевом конкурсе «Лучшие проекты информатизации на Алтае-2016». – Над этим продуктом трудился целый коллектив ученых, – рассказывает Олег Терновой. – Можно сказать, что это палочка-выручалочка для родителей и педагогов, которые заинтересованы в раннем развитии своих детей. В нем собрана вся необходимая информация для дошкольника. Важно, что



Фестиваль в Алтайском крае открыт!

## 45 ПЛОЩАДОК СТАЛИ МЕСТОМ ПРОВЕДЕНИЯ КРАЕВОГО ФЕСТИВАЛЯ НАУКИ

«МультОстров» функционирует на ПК и большинстве смартфонов и планшетов. Практика показала, что дети, использующие этот ресурс в детских садах, опережают в развитии своих сверстников. Еще один интересный проект, которым гордится опорный университет, называется «LevelPride». Он также отмечен дипломом губернатора на краевом конкурсе информационных технологий. – Сегодня этой системой пользуются уже 50 вузов России, – говорит Олег Терновой. – Ее суть предельно проста: человек вносит в базу свои достижения и за каждое из них он получает определенное количество баллов. Происходит ранжирование пользователей. Это дает возможность, например, работодателям находить и выбирать самых достойных претендентов на вакантные должности.

(Окончание на 4 стр.)



Силой мысли девушка управляет размером рисунка на экране.

Фото А. КАСПРИШИНА

## НОВОСТИ Идём на рекорд

В крае продолжается копка сахарной свеклы. Темпы уборки превышают прошлогодние. Как сообщает Минсельхоз региона, сейчас убрано 73% площадей, а на тот же период 2016-го было 65%. Валовой сбор корнеплодов превысил 770 тысяч тонн, а средняя урожайность сладкого корня – 463 центнера с гектара. Напомним, в прошлом году свекловоды получили рекордный в новейшей истории региона урожай культуры – 1,1 млн тонн. Черемновский сахарный завод произвел из нашей свеклы более 135 тысяч тонн сахара.

Светлана РУСИНА

## Лучшие среди молодых и предприимчивых

В Алтайском крае определили победителей регионального этапа Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России-2017». Свои проекты представили 30 начинающих бизнесменов из Барнаула, Бийска, Камня-на-Оби, Рубцовска, Крутихинского, Кытмановского и Рубцовского районов. Как сообщают в региональном управлении спорта и молодежной политики, в номинации «Производство года» победил Тарас Анисимов (ООО «Алтайские тренажеры», Барнаул), в номинации «Открытие года» лучшей стала Анна Смирнова (глава крестьянско-фермерского хозяйства из Рубцовского района). Победу среди социальных предпринимателей одержал Сергей Умбетов (ООО «Интеркот», Барнаул). Работодателем года признана Анастасия Ткаченко (трактор Elefant, Барнаул). Участники и финалисты конкурса получили призы от партнеров мероприятия. Победители регионального этапа конкурса будут рекомендованы для участия во всероссийском конкурсе, который состоится в конце года в Москве.

Евгений ШУМИЛОВ

## Нужна работа?

Жителей края приглашают на ежегодную осеннюю ярмарку вакансий и учебных рабочих мест, которая состоится 19 октября. Она будет проходить с 9 до 13 часов. Все территории региона будут связаны в единое информационное пространство. Это позволит работодателям беседовать в формате видеоконференции с соискателями из любой точки края. Информационные площадки ярмарки вакансий будут организованы на базе центров занятости населения, а в Новоалтайске – в ТРЦ «Парк». Будут работать секторы «Подбор работы», «Формирование банка высококвалифицированных работников», «Видеобеседование с работодателями края» и портал «Работа в России», сообщили в Минтрудсоцзащиты края.

## Полку ветеранов прибыло

406 жителей нашего региона стали ветеранами труда Алтайского края. Это почетное звание присвоено им указом губернатора Александра Карлина. Как сообщили в Минтрудсоцзащиты региона, наибольшее количество ветеранов оказалось среди барнаульцев – 166. В Бийске, к примеру, такое звание получили 17 местных жителей, в Рубцовске – 21, а в Влчихинском районе – 16, в Романовском – 19 человек.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

## ПОДПИСКА-2018

**Уважаемые читатели!**  
Оформить подписку на газету «Алтайская правда» на текущий период можно до 12 числа каждого месяца.  
Цены остались на прежнем уровне.  
Стоимость подписки на 1 месяц составляет:

Индекс 50300 (без официальных документов) – 88 руб.
Индекс 50303 (с официальными документами) – 165 руб.

На правах рекламы.

## ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер северо-восточный, 4-9 м/сек, без осадков, утром местами туман.	
+8° +13°		+8° +10°
в последующие двое суток в крае		
18 октября	ночь	Ветер юго-восточный, 3-8 м/сек, порывы до 13 м/сек, без осадков, утром местами туман.
день	-2° +3°	
	+13° +18°	
19 октября	ночь	Ветер южный, 5-10 м/сек, порывы до 15-20 м/сек, в большинстве районов края дождь.
день	+2° +7°	
	+10° +15°	

(Окончание на 2 стр.)

## ЦИФРА

**В домашней обстановке**  
В 2017 году на текущий и капитальный ремонт социальных учреждений Алтайского края выделены значительные средства.

# 54,2

 МЛН РУБЛЕЙ НАПРАВЛЕНО НА РЕМОНТ СОЦИАЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

Так, в Тюменцевском детском доме-интернате в этом году провели ремонт, на который было выделено 477,3 тыс. рублей. Здание поделено на зоны: для приготовления и приема пищи, проживания воспитанников, отдыха, игр и занятий.

В обстановке, близкой к домашней, детям будет проще социализироваться, считают в Минтрудсоцзащиты региона.

Светлана ЯКОВЛЕВА

## ЖКХ

## На неделю раньше



На складах объектов малой энергетики лежит около 140 тысяч тонн угля.

**Отопительный сезон уже начался во всех населенных пунктах края. О подготовке к нему на прошлой неделе рассказал «АП» начальник отдела теплоснабжения Минстройтранса Дмитрий Власов.**

Он сообщил, что в этом году тепло начали подавать примерно на неделю раньше обычного. В некоторых муниципальных образованиях приступили к запуску отопления еще 18 сентября. В первую очередь подключали стационарные больницы, детские дома, школьинтернаты, детские сады, затем школы, социально-культурные учреждения и жилье.

В 67 муниципальных образованиях запуск отопления полностью завершен. В Рубцовске на прошлой неделе устранили повреждения на теплотрассах, поэтому 10 многоквартирных домов были без тепла. Завершился монтаж модульных котельных в селах Редкая Дубрава и Николаевка Немецкого национального района, в связи с чем с холодными батареями оставались в этих селах детсады, школы, ФАПы и клубы.

После ухода потенциального инвестора, планирующего развивать теплоснабжение в Камне-на-Оби, эту функцию взял на себя прежний оператор – МУП «Каменские тепловые сети». Органы местного самоуправления, что-

бы найти способ безубыточной работы МУП, вынесли на заседание депутатов предложение о повышении тарифа на тепло. «Депутаты должны принять это решение, соответственно, «Каменские тепловые сети» смогут оказывать услуги в полном объеме», – надеется Дмитрий Власов.

Он также отметил, что в процессе запуска отопления возникли небольшие проблемы в Мамонтовском, Третьяковском, Троицком, Шипуновском районах. Где-то с технической стороны не были подготовлены объекты. Из-за просрочки подрядными организациями не везде в срок успели смонтировать новые модульные котельные или тепловые сети. Но в основном задержки возникали из-за отсутствия на объектах теплоснабжения электроэнергетики ввиду задолженности теплоснабжающих предприятий. Долги перед энергетиками за электроэнергию без учета предприятий-банкротов и управляющих компаний составляют сегодня порядка 400 млн рублей.

«Все объекты теплоснабжения, несмотря на долги, получают электроэнергию», – заверил начальник отдела Минстройтранса. – Мы составили графики реструктуризации долгов, где-то оформили переуступку долга на муниципальные образования, заключили агентские договоры, согласно которым энергетика собирают средства от потребителей тепла и распределяют их по статьям расходов».

Фото А. КАСПРИШИНА

## ХРОНИКИ «АП»

**Колхозные детские ясли**  
17 октября 1943 года, № 211

«Большую заботу о детях проявляет председатель колхоза «Коминтерн» Славгородского района, тов. Владимирова. Под ясли в этом колхозе отведено чистое, светлое помещение, подобраны опытные воспитательницы. В яслях постоянно находятся 68 детей колхозниц, занятых на полевых работах. За детьми любовно ухаживают, вкусно кормят.

Хорошо работают детские ясли в колхозах имени Калинина, «Ударник», имени Кагановича и многих других. Всего в Славгородском районе функционирует 78 детских колхозных яслей, где находится около двух тысяч детей.

И. КРАСЬКО.

Стиль и орфография приведенных материалов сохранены.



### Сельхозпроизводителей предостерегут

31 октября Управление ФНС России по Алтайскому краю планирует поделиться с руководителями хозяйств и фермерами правоприменительной практикой по проверкам налоговой отчетности, чтобы они избежали участия в незаконных налоговых схемах.

В формате публичных обсуждений специалисты расскажут об особенностях налогообложения сельхозтоваропроизводителей, размере налоговой нагрузки, суммах налоговых поступлений и задолженности, сложившихся в этой отрасли. Кроме этого планируется обсудить примеры судебных споров, связанных с налогообложением сельского хозяйства. Главам компаний покажут, как оградить свой бизнес от дополнительных проверок и сделок с неблагонадежными участниками рынка.

В мероприятии примут участие представители Правительства Алтайского края, региональных министерств, органов государственного контроля, деловых и научных кругов, участники аграрного сектора региона, общественных организаций и СМИ.

Слушания состоятся 31 октября 2017 года в 14 часов по адресу: г. Барнаул, пр. Ленина, 46 (актовый зал АлтГТУ им. И.И. Ползунова). Телефон для справок: +7 (3852) 66-96-78. Направить свои вопросы жители края могут на адрес электронной почты: public@r22.nalog.ru – до 20 октября 2017 года.

Евгений ШУМИЛОВ

### Вандалы взялись за деревья

На днях вандалы похитили 22 молодые елочки в сквере Барнаула около мемориала Славы. Деревья были посажены совсем недавно. На месте работает полиция.

О происшествии сообщила «АП» главный агроном МУП «Горзеленхоз» Людмила Белоусова. По ее словам, неизвестные забрали молодые деревья в одной из внутренних аллей сквера. Она также предположила, что деревья могли похитить для продажи.

Как уточнили в администрации Барнаула, высаживать ели у мемориала Славы начали 30 сентября. Было решено обновить зеленую изгородь по периметру комплекса и внутри мемориала, а также вдоль аллей. В воскресенье, 8 октября, работы были завершены.

Алёна ИВАНОВА

### ОФИЦИАЛЬНО

#### Публичные слушания

Алтайское краевое Законодательное Собрание информирует, что публичные слушания по проекту закона Алтайского края «О краевом бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов» состоятся 19 октября в 14 часов в большом зале Парламентского центра Алтайского края по адресу: г. Барнаул, ул. Анатолия, д. 81.

Предварительное обсуждение законопроекта предусмотрено бюджетным законодательством Российской Федерации и Алтайского края. Участники слушаний подробно рассмотрят прогноз социально-экономического развития края на 2018 год и на период до 2020 года и основные характеристики проекта краевого бюджета на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов.

Полная версия проекта бюджета представлена на сайте Алтайского краевого Законодательного Собрания: www.akzr.ru. Дополнительно информацию можно получить по телефону (3852) 29-41-45.

#### XIII сессия АКЗС

26 октября (четверг) состоится тринадцатая сессия Алтайского краевого Законодательного Собрания седьмого созыва. В проект повестки включены следующие основные вопросы.

**Проекты законов:**

- О введении платы за пользование курортной инфраструктурой в Алтайском крае;
- О внесении изменений в закон Алтайского края «О недропользовании на территории Алтайского края»;
- О внесении изменений в закон Алтайского края «О регулировании отдельных отношений в сфере розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции на территории Алтайского края»;
- О внесении изменений в закон Алтайского края «О предоставлении жилых помещений государственного жилищного фонда Алтайского края»;
- О внесении изменений в закон Алтайского края «Об Уполномоченном по правам человека в Алтайском крае»;
- О внесении изменений в статью 9 закона Алтайского края «О материнском (семейном) капитале в Алтайском крае»;
- О внесении изменения в статью 5.1 закона Алтайского края «О физической культуре и спорте в Алтайском крае»;
- О внесении изменений в закон Алтайского края «О краевом бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов»;
- О краевом бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов;
- О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Алтайского края на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов;
- Об установлении коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда в Алтайском крае, для исчисления и уплаты иностранных гражданами налога на доходы физических лиц от осуществления трудовой деятельности по найму на основании патента на 2018 год;
- Об установлении величины прожиточного минимума пенсионера в Алтайском крае на 2018 год;
- Об установлении налоговых льгот для резидентов территорий опережающего социально-экономического развития, созданных на территории муниципальных образований (моногородов) Алтайского края;

О внесении изменений в закон Алтайского края «О разделении органов местного самоуправления государственных полномочий в области создания и функционирования административных комиссий при местных администрациях»;

О внесении изменений в закон Алтайского края «О регулировании некоторых отношений по организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Алтайского края»;

О внесении изменения в статью 10 закона Алтайского края «О бесплатном предоставлении в собственность земельных участков»;

О внесении изменения в статью 1 закона Алтайского края «О бесплатном предоставлении в собственность земельных участков»;

О внесении изменений в закон Алтайского края «О казне Алтайского края».

**Проекты постановлений:**

- О назначении на должности мировых судей Алтайского края;
- Об отзывах Алтайского краевого Законодательного Собрания на проекты федеральных законов, поступившие из Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации;
- Об изменении состава постоянных комитетов Алтайского краевого Законодательного Собрания;
- Об изменении состава Комиссии Алтайского краевого Законодательного Собрания по законодательному обеспечению противодействия коррупции и правовому мониторингу;
- О внесении изменения в приложение 2 к постановлению Алтайского краевого Законодательного Собрания от 16 июня 2016 года № 168 «О создании Общественного совета в сфере закупок при Алтайском краевом Законодательном Собрании»;
- О награждении Почетной грамотой Алтайского краевого Законодательного Собрания;
- О поощрении Благодарственным письмом Алтайского краевого Законодательного Собрания.

Сессия начнет работу с 9 часов в большом зале заседаний Парламентского центра по адресу: ул. Анатолия, 81. Заседания постоянных депутатских объединений и комитетов пройдут накануне, 25 октября.

# Не дали замёрзнуть



За 12 часов работы кочегар Николай Нефедов закидывает в топку 1 – 2 тонны угля.



У Нины Морозовой в квартире всегда тепло.



Модульная котельная.

Не было бы счастья, да несчастье помогло. В поселке Заводском Тюменцевского района рухнула старая кочегарка, поэтому пришлось строить новую. Сегодня благодаря оперативным действиям властей она уже дает тепло жителям коммунальных домов и в социальные объекты.

Обрушение несущих конструкций кочегарки произошло в мае, сразу после отопительного сезона. По какой причине – доподлинно не известно. Исполняющий обязанности главы районной администрации Владимир Шерстобитов предполагает, что произошла подвижка грунта, а местные жители говорят, что сильный ветер потащил крышу, а она обвалила стены, сложенные из силикатного кирпича еще в 1962 году.

Конечно, заводские заволаговались. Хотя впереди было лето, но за ним неминуемо придут холода и 67 квартир двухэтажных домов, общеобразовательная и музыкальная школы поселка могут остаться без тепла. Тогда местные власти успокоили население, пообещали вопрос решить в крае. И действительно, 23 июня вышло распоряжение Правительства Алтайского

края о выделении около 7 миллионов рублей на выполнение работ по установке модульной котельной. Замглавы районной администрации по вопросам ЖКХ Лилия Власова говорит, что неустанно благодарна жителям, которые не паниковали и не жаловались, оставшись без отопления, ведь котельную начали строить только в конце августа. Видимо, они верили, что власти их не оставят один на один с зимними морозами. Они знали, что контракт на строительство энергетического объекта был подписан с ОАО «Алтайводсервис» еще 24 июля и компания приступила к изготовлению оборудования. «Мы котлы делаем только под заказ», – подтвердил замдиректора «Алтайводсервиса» Андрей Аксенов. В этом году изготовили для нужд края около 30 штук. Компания установила

модульную котельную в поселке за две недели. 6 октября запущен первый котел, второй стоит в резерве, пока на улице не холодно. С углем – порядок, долгов перед энергетиками нет, так что проблем с прохождением отопительного сезона не предвидится. Директор коммунального хозяйства поселка Заводского Сергей Старкин доволен новым оборудованием: «Эти котлы экономичные. На них есть кое-какая автоматика: раньше кочегарам приходилось крутить вентили руками, теперь питаемые насосы включаются без участия человека. Надежные и бесшумные немецкие сетевые насосы позволили снизить мощность двигателей. Но вот загрузка и выгрузка топлива из котлов ручная, как в XIX веке. «Лопатой кидаем уголь, а когда прогорел, отодвигаем жар в сторону и лопатой золу выгребаем», – объясняет технологию кочегар Николай Нефедов.

Пока идет наладка, кочегары крутят вентили самостоятельно и параллельно разбираются в управлении гидравлическим режимом. «Ничего сложного в этом котле нет. Ко всему можно приспособиться и узнать, если есть желание у человека», – философски рассуждает Николай Николаевич. Пока еще не во всех квартирах тепло, поскольку гидравлический режим не отрегулирован. Но у жильницы 16-квартирного дома Нины Морозовой в квартире 26 градусов. «У меня всегда тепло», – хвалится пенсионерка. Но и платит за гигакалорию приходится немало. «Так как пенсия у меня маленькая, то я за тепло рассчитываюсь в течение всего года, чтобы меньше выходило в месяц, получается 2200 рублей», – объясняет она. На вопрос, много ли еще в районе аварийных котельных, «главная в районе по ЖКХ» Лилия Власова шутит:

6,7 млн  
РУБЛЕЙ  
ПОТРАЧЕНО  
НА УСТАНОВКУ  
МОДУЛЬНОЙ  
КОТЕЛЬНОЙ

«27 из 28 имеющихся». А потом серьезно говорит, что желательно бы обновить оборудование в центральной котельной в Тюменцево. Ей около 30 лет. Прошлой зимой поменяли один котел из-за острой необходимости. В следующем году район надеется вновь попасть в краевую инвестиционную программу и модернизировать центральную котельную.

Сегодня в райцентре работает еще кочегарка банно-прачечного комбината, которая отапливает несколько объектов. Власова планирует присоединить ее теплотрассу к центральной котельной и законсервировать, а на центральную поставить три котла. Для этого надо 16,5 млн рублей. Заявку на финансирование в Минстройтранс Алтайского края уже отправили, но будут ли выделены эти деньги на следующий год, не известно. «Пока не отказали, мы надеемся. Если не в 2018-м, то в 2019 году, думаю, точно выделят. Потому что она может просто рухнуть, как котельная в Заводском», – делает мрачный прогноз замглавы районной администрации.

Евгений ШУМИЛОВ  
(фото автора)

### ЮБИЛЕЙ

# Пора гордиться качеством

В минувшую пятницу, 13 октября, в концертном зале «Сибирь» поздравления с юбилеем принимали работники управления автомобильных дорог Алтайского края («Алтайавтодор»). Предприятию исполнилось 80 лет.



Транспортная инфраструктура Алтайского края – одна из лучших в Сибири.

История «Алтайавтодора» начинается в сентябре 1937 года, когда постановлением ЦИК СССР был создан отдел шоссейных дорог при управлении НКВД по Алтайскому краю. С тех пор в регионе было построено более 55 тысяч дорог и сотни мостов. Сегодня предприятие объединяет четыре с половиной тысячи человек и обслуживает крупную в стране сеть автомобильных дорог протяженностью почти 17 тысяч километров.

На юбилейные торжества в Барнаул приехали более 400 гостей со всей страны. Поздравить специалистов отрасли и ветеранов также пришли губернатор края Александр Карлин и председатель АКЗС Александр Романенко. Обращаясь к дорожникам, глава региона отметил, что есть определенный символический смысл в том, что юбилей края и крупного дорожного предприятия празднуются с небольшим – всего в несколько недель – разрывом.

– Алтайский край, как и любой другой уважающий себя регион, не может ни одного месяца существовать нормально без системы, которая управляет автодорожной сетью, – сказал Александр Карлин. – В этом есть серьезная историческая правда и глубокий смысл. Только за прошедшие неполные шесть лет дорожники края в общей сложности капитально отремонтировали 2440 километров автомобильных магистралей и 96 мостов, построили и реконструировали 320 километров автодорог и 54 моста. За это время по программе «Устойчивое развитие сельских территорий» построено около 200 километров суперсовременных дорог, каких в последнее время в сельской местности просто не видели. Они связывают сельские населенные пункты и значимые предприятия агропромышленной отрасли с общей дорожной сетью.

Губернатор подчеркнул, что на протяжении последних пяти лет в отрасли произошли значимые преобразования. В том числе в 2012 году был создан Дорожный фонд Алтайского края.

– Мы получили надежную финансовую базу для развития отрасли – предсказуемую и основательную, – сказал глава региона. – Наверное, сегодня можно рассуждать, что пока, к сожалению, мы еще не подошли к нормативным форматам финансирования содержания и развития сети автомобильных дорог. Но сейчас четко знаем реальные объемы финансового ресурса, на который можем рассчитывать, строить планы, ориентировать трудовые коллективы.

Губернатор напомнил, что за прошедшие несколько лет была проведена серьезная реорганизация отрасли. Сегодня вместо десятков мелких и слабо оснащенных предприятий в Алтайском крае работают крупнейшие организации, известные и авторитетные и в регионе, и в Сибири. Правительство края приняло целый ряд серьезных решений, чтобы

на постоянной, системной основе обновлять материально-техническую базу предприятий отрасли, закупать самое передовое и высокопроизводительное оборудование.

– Все это в совокупности позволило изменить автодорожную инфраструктуру Алтайского края, сделать её одной из лучших в Сибири и стране, – сказал Александр Карлин. – Мы прежде гордились параметрами системы автомобильных автодорог, сегодня пришла пора по праву гордиться и ее качеством.

Председатель АКЗС Александр Романенко пожелал дорожникам благополучия и дальнейших успехов в работе. – «Алтайавтодор» сегодня – одно из крупнейших предприятий в регионе, – отметил он. – Показательно, что вы остаетесь социально ориентированной компанией: предоставляете рабочие

места, платите достойную заработную плату. Более того, на территориях, к которым относятся ваши учреждения, вы решаете многие общественно значимые социальные вопросы.

Торжественная церемония завершилась вручением губернаторской премии «За верность профессии» имени Василия Гольцова лучшим работникам дорожного хозяйства края. В этом году ее удостоены мастер асфальтобетонного завода Тальменского филиала Северо-Восточного ДСУ Анатолий Ващенко и мастер асфальтобетонного завода Южного ДСУ Виктор Ломанов. К премии в размере 125 тысяч рублей прилагается диплом и памятный знак. Глава региона также вручил лучшим дорожникам государственные и краевые награды.

Вадим КУЛЕШОВ,  
Андрей НАСПРИШИН  
(фото)

Показатели  
Сводка

О ходе обмолота зерновых по состоянию на 16 октября 2017 года, в процентах к намеченным объемам, по убыванию.

Районы	%
Ключевский	100
Кулундинский	100
Табунский	100
Михайловский	99
Троицкий	99
Советский	99
Зональный	98
Немецкий национальный	97
Родинский	96
Завьяловский	96
Славгородский	95
Баянский	95
Благовещенский	94
Локтевский	93
Рубцовский	93
Суетский	92
Третьяковский	92
Косихинский	92
Павловский	92
Угловский	92
Быстроистокский	92
Шелаболихинский	91
Тюменцевский	91
Каменский	90
Заринский	90
Солтонский	90
Бийский	89
Егорьевский	89
Поселихинский	88
Хабарский	88
Красногорский	87
Романовский	86
Кытмановский	86
Калманский	85
Топчихинский	85
Волчихинский	85
Тальменский	84
Эмзюногорский	84
Тогуровский	84
Крутихинский	83
Реврихинский	83
Целинный	82
Мамонтовский	82
Алтайский	81
Ланкруихинский	80
Новичихинский	80
Петропавловский	79
Первомайский	79
Ельцовский	78
Усть-Пристанский	78
Залесовский	78
Курихинский	77
Бурлинский	77
Шитуповский	76
Алейский	75
Смоленский	74
Усть-Калманский	72
Краснощековский	70



СОБЫТИЕ

# «Всё равно, что мы не похожи!»

На XIX Всемирном фестивале молодежи и студентов в Сочи участники с Алтая работают практически на всех тематических площадках.

ВФМС стартовал 15 октября. На размещение участников организаторам понадобилось три дня, ведь вместо заявленных 20 тысяч человек пришло 25 тысяч! Аккредитационный центр форума работал в круглосуточном режиме. Люди стояли за документами, экипировкой и новыми мобильными телефонами с символикой форума – ромашкой по 5–6 часов. Такая очередь может сравниться лишь с той, что образуется в высокий турsezон у входа в Эрмитаж в Санкт-Петербурге. Не пугала делегатов переменчивая погода: палящие солнечные лучи сменялись на грозные синие тучи, поднимался сильный ветер.



Участникам форума выдали одинаковую экипировку.



Открытие XIX ВФМС транслировали на уличных площадках Олимпийского парка.

Как говорят россияне, трудности только закаляют, — улыбается участник Пабло Тиано из Аргентины. — К фестивалю готовился основательно. Хочу рассказать коллегам о своем социальном проекте. Речь идет о помощи детям, которых бросили родители. Когда-то сам оказался в подобной ситуации. Важно оказывать психологическую поддержку сиротам, давать надежду на лучшее и ориентировать на создание крепкой и дружной семьи.

Кстати, на каждой площадке у делегатов есть возможность посетить мастер-классы, представить свою работу, поучаствовать в дискуссии. «Гражданская платформа развития», «Авиация будущего», «Экология и здоровье»... в программе девять основных блоков. Тематические зоны расположены на территории Олимпийского парка. Активисты из отелей туда привозят шаттлы – комфортабельные и вместительные автобусы. Они ездят по городу каждые 15 минут, так что участники вовремя оказываются в нужном месте.

В медицентре фестиваля проходит международная выставка, где представители различных регионов готовы рассказать желающим, чем славится их родной край. Начальник сектора молодежных проектов управления спорта и молодежной политики Алтайского

края Валентина Байбородова поясняет: — На нашей площадке работает 3D-зона, где любой гость может сфотографироваться на фоне алтайской природы и увидеть, насколько она уникальна. Только за первый день мы сделали более трехсот снимков. Очередь на фотосессию не прекращается. Также подготовлена интерактивная зона, где участники получают всю интересующую информацию о нашем крае. Кроме того, рассказываем о Международном молодежном управленческом форуме «АТР», который ежегодно на одной большой площадке региона собирает талантливых и активных людей.

Необычный стенд подготовили участники из Рязани. Сделали в полный рост фигуры знаменитых земляков, рядом установили планшеты. Надев наушники и включив устройство, можно ближе прикоснуться к творчеству этих талантливых людей. Так, например, отбоя не было от желающих послушать стихи

**187 СТРАН  
СО ВСЕГО МИРА  
ПРИСЛАЛИ СВОИХ  
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДЛЯ  
УЧАСТИЯ В ФЕСТИВАЛЕ**

нашего известного поэта Сергея Есенина.

Конечно, на таком масштабном форуме не избежать очередей на мероприятия или на обед. Но участники, переполненные эмоциями, не обращают внимания на эти мелочи. Улыбаются, обнимают друг друга, интересуются делами и, конечно, обмениваются значками и открытками. А еще принимают слегка переделанные строки из песни извест-

ной музыкальной группы Quest Pistols: «Всё равно, что мы не похожи, одни мысли у нас под кожей». Действительно, в Сочи сейчас царит уникальная теплая и дружелюбная атмосфера. Пусть люди говорят на разных языках и не всегда понимают точный смысл фраз, однако их объединяет одно – стремление сделать мир добрее, позитивнее, лучше.

От Алтайского края на XIX ВФМС поехали 27 участников. Это студенты и молодые специалисты из разных областей. Все они на протяжении недели работают на разных площадках. Многие наши ребята собираются посетить мастер-класс знаменитого австралийского оратора Ника Вуйчича. Кстати, всю необходимую информацию о программе на неделю активности получают с помощью специального приложения в мобильном телефоне. Расписание дня команд контролируют волонтеры. По счастью случайности работу делегации с Алтая курирует наш

земляк барнаулец Егор Лукьянчиков. Ему 19 лет, учится в Алтайском государственном институте культуры. Молодой человек ведет активный образ жизни, является бойцом Всероссийской патриотической акции «Снежный десант».

Как только узнал о том, что грядет масштабный форум, подал заявку на участие в качестве добровольца. Через два месяца мне позвонили организаторы и пригласили на собеседование. Очень волновался, смогу ли пройти конкурсный отбор. В итоге всё получилось. Рад, что стал chief-атташе для команды земляков. Многим знал до фестиваля, активная, талантливая молодежь везде пересекается, — говорит Егор.

Напомним, форум продлится до 22 октября. Алтайские участники вернуться домой уже в следующий вторник.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА  
(фото с официального сайта фестиваля)

ТВОРЧЕСТВО

# «То ли магия, то ли философия...»

В галерее Universum открылась выставка работ претендентов на звание «Народный мастер Алтайского края».

\*\*\*

Закон о присвоении звания «Народный мастер Алтайского края» был принят в регионе в конце 2009-го, а вступил в силу в январе 2010-го. За 7 лет почетного звания удостоены 24 мастера-ремесленника. И если в законе прописано, что их творения должны отличаться высоким художественным уровнем, то так оно и есть: о работах мэтров можно говорить только в превосходной степени. Весь мир восхищается скульптурами барнаульца Александра Парфенова изо льда и камня, дерева и селенита. За границу страны шагнули изделия берестяных дел мастера Виктора Романова, гончара Виталия Гычева. И мастерами славен наш край: кто не восторгался росписями Тамары Наговицкой, волшебным рогозом Полины Гладких, лоскутными чудесами Ларисы Храбрых?..

Народные мастера не только творят, они действуют в полном соответствии с законом о своем звании. Умельцы щедро делятся своими знаниями, а значит, спартагандируют народную культуру и искусство». Они растят свое продолжение – учеников, а также участвуют в различных конкурсах, выставках и ярмарках.

### «Алтай мастеровой»

В этот раз в галерее Universum представили свои работы 12 кандидатов. Изделия из столь различных материалов – камня, дерева, металла, шерсти, ткани, глины задолго до открытия мероприятия привлекли гостей выставки. Признаюсь, за годы работы довелось повидать мне немало. Но



Ольга и Алексей Рудаенко.

каждый раз на подобных праздниках творчества я все равно нахожу что-то особенное, близкое и родное. Нашла и сейчас.

...Они висели на стене – такие родные, аккуратные, теплые дномотканные половички. Как по таким замечательно бегалось в детстве босиком!.. «Не буровы ты их!» – сердилась мама. Она не понимала, что половички могли... превращаться. Они были то волнами, то гармошкой, то трубами. Из них строили во дворе театр. Матери же их было жалко, она берегла половички лучше ковров персидских – ведь бабушка ткала...

Понятно, почему я первым делом разыскала в зале автора дорожек, браных опоек и других дномотканных изделий – Ольгу Рудаенко (она вместе с мужем создала мастерскую домашнего ткачества «Ивушка»). Начали разговор с истоков: — Родилась я в селе Михайловском, папа – слесарь, мама – бухгалтер. Окончила экономический факультет классического университета, работала бухгалтером. Но ушла немножечко в сторону, совсем чуть-чуть, — расплылась в улыбке мастерица.



Работа Анны Белецкой.

— Ох, как нравится мне эта сторона! — не сдержала эмоций я.

— Мне тоже нравится. Старинной я увлекалась еще со школьной скамьи. Бабушка, 1900 года рождения, была из старожильческой семьи. Она кружила из тряпочек вязала, а вот тканых половиков у нас не было – станка не имелось. Когда я училась в начальных классах, бабушка научила меня вязать. Но вязание – это одно, а ткачество – совсем другое. То ли магия, то ли философия... Это что-то волшебное!

Первый поясок мыткали вместе с мужем по видеомастер-классу. И



Владимир Москвитин со своими творениями.

пошли пояска, пояска!.. Потом захотелось сотворить половичок дномотканный. Говорю мужу: «Алексей, поедем в деревню, поищем станок старинный, будем дорожки ткать». А он: «Я тебе сам станок сделаю». Сейчас их у меня уже три. И все сделаны руками Алексея.

— Получается, муж ваш – правая рука, левая... Какая? — Я за ним как за каменной стеной. Без его поддержки у меня бы ничего не получилось. Даже самый первый инструмент для ткачества поясов – сволочок – он сделал. Руки у него золотые! Работает Алексей программистом – тоже наш университет окончил, физический факультет.

— Мы вместе с Ольгой изучаем тему, — добавляет Алексей. — Не только в Интернете ищем информацию, но и в музеях – и нашего края, и Горного Алтая. Серьезно подходит к делу и другой кандидат на звание – Елена Леонтьева, работающая в

технике урало-сибирской росписи: тоже глубоко изучает тему, обращается за консультацией в музей. У стендов с ее работами, а также с произведениями (иначе и не назывешь) в технике валяния Натальи Сафроновой, с керамикой Михаила Бывших трудно было удержаться от восхищения. И это далеко не все, чем восторжались гости выставки.

Заместитель председателя правительства края Андрей Шуккин признался: — Честно сказать, все претенденты, чьи шедевральные работы представлены сегодня на выставке, достойны высокого звания. Народная культура, русская культура, культура Алтайского края отражена в этих произведениях искусства. Алтайскому краю есть что показать! Мы будем это делать на различных площадках объектов событийного туризма в самом крае и в столице нашей Родины. Мы будем линейку мероприятий

расширять, потому что люди творческие наполняют мир позитивными эмоциями, вдохновением. Думаю, комиссии предстоит сделать очень сложный выбор.

### РЕПЛИКА ПО ПОВОДУ

Выставка «Алтай мастеровой» продлится до 3 ноября, и награды найдут своих героев. Но, как всегда, мероприятие подобного рода, хотела бы высказаться о набольшем. К сожалению, на выставках встречаются факты, которые вызывают вопросы у гостей. Например, такие...

Стоит ли проводить конкурс на вышеозначенное почетное звание ежегодно? Ведь как бы ни был богат наш край талантами, но не каждый год рождаются в нем мастера, например, уровня первой пятерки, 2010 года.

Закон о звании подразумевает участие в конкурсе мастеров, занимающихся «традиционными видами народных художественных промыслов». Не могу не восторгаться, например, игрушками или дамскими нарядами, изготовленными в технике валяния, но... Алтай был искони знаменит одним валяным изделием – валенками (они же пимы). Может быть, стоит ввести отдельную номинацию в конкурсе, употребив в названии оной что-то вроде «современных тенденций» или «авторских техник»? Надо бы подумать...

Вот над чем бы я вообще не стала задумываться, так это над заполнившими выставку декоративно-прикладного творчества «капроновыми» куклами. На мой взгляд, эти стандартно несимпатичные, а порой просто пугающие и вульгарные «творения» никак нельзя причислять к произведениям традиционной народной культуры. Если так пойдет, то скоро и открыто народное искусство...

Светлана ТИРСНАЯ

ФЕСТИВАЛЬ

## Есть открытие!

(Начало на 1 стр.)

### СИЛА МЫСЛИ И ТЕХНОЛОГИИ

Алтайский краевой институт повышения квалификации работников образования удивил участников фестиваля «Живыми учебниками» и «Говорящими открытками». Это пособия, которые можно не только читать. — Во-первых, наши учебники написаны на региональном материале, — поясняет заведующий лабораторией электронного обучения АКППРО Роман Опарин. — Во-вторых, они созданы по принципу «перевернутого класса» и многие тексты написаны самими детьми, к примеру, призерами краевых конкурсов. В-третьих, открывая их, дети могут оживлять картинки. Установив бесплатное приложение на смартфон или планшетный компьютер, с их помощью можно запускать трехмерные модели планет в учебниках, смотреть фрагменты кинофильмов и т. д.

Не менее популярной на фестивале оказалась опытная площадка центра молодежного инновационного творчества «Эврика». И немудрено. Согласитесь, не каждый пройдет мимо молодого человека в наушниках, который сосредоточенно выглядывает в монитор компьютера, «гипнотизируя» мультяшного героя популярной игры Angry Birds.

Испытуемый силой мысли пытается управлять размерами объекта, — объясняет директор ЦИМТ Ирина Томилова. — Как вы знаете, мысль нематериальна. Благодаря специальному прибору электроэнцефалографа можно измерить электрическую активность мозга, с помощью компьютера сигнал передать на экран и так поменять в размерах объект.

По словам Ирины Томиловой, эту методику используют для улучшения когнитивных и творческих способностей нашего организма. Такой же принцип лежит в основе разработки компьютерных интерфейсов.

### ПРОЕКТ НА МИЛЛИОН

Демонстрационные площадки и выставки фестиваля осмотрел губернатор Александр Карлин. После чего на торжественной церемонии открытия состоялась награждение финалистов Международной олимпиады «Т-Планета 2016/17», а также победителей и призеров II и III степеней конкурса инфографики, посвященного 80-летию Алтайского края.

Также глава региона вручил заслуженные награды победителям конкурса 2017 года на право получения грантов Президента РФ для государственной поддержки молодых российских ученых. Так, один миллион рублей получил доктор наук в области знания «Общественные и гуманитарные науки» Ксения Колобова (Алтайский государственный университет).

Проект ее команды посвящен переходу от верхнего палеолита к эппалеолиту на территории западной части Центральной Азии. Это совместная работа опорного университета и Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН.

В конечном итоге исследований мы должны понять, каким образом древние люди получали каменные орудия, как ими пользовались, — поясняет Ксения Колобова. — На их основе можно будет строить миграционные схемы.

Поздравляя участников фестиваля, губернатор заверил, что у науки Алтайского края большое будущее. Для этого делается все возможное: оказываются поддержка ученым, стимулируют интерес детей и подростков к науке. На популяризацию научной деятельности направлен и фестиваль, число участников которого с каждым годом растет.

Тод назад ему присвоили статус Центральной региональной площадки. Кроме того, совсем недавно в крае заработал «Кванториум» для школьников. В год юбилея края на площадке технического университета открыт центр с говорящим названием — «Наследники Полузнова». Там смогут заниматься до 400 ребят школьного возраста.

Сегодня количество таких площадок растет, — сказал Александр Карлин. — Они формируют лицо Алтайского края как региона инновационного, занимающего лидирующие позиции в современном образовании страны, в науке и производстве. Абсолютно убежден в том, что нашей малой родине принадлежит достойное будущее в сфере научных открытий.

В течение трех дней фестиваля науки работали интерактивные площадки. Все желающие смогли посетить экспозиции инновационных достижений вузов и других научных организаций, совершить познавательные экскурсии, в том числе в закрытые лаборатории, принять участие в интеллектуальных играх и астрономических наблюдениях.

Вадим КУЛешов